

输了一场球 赢回一座城

上海女排憾失排超元年冠军却得到尊重



■ 别哭！上海女排姑娘们互相安慰



■ 球迷紧张关注赛况



场外音

未来可期

当李盈莹再次祭出攻击力十足的扣球之后，她将联赛单赛季得分纪录定格在804分，这是一个前无古人，后难有来者的纪录。

可爱的虎牙、甜美的笑容、霸气的怒吼，刚刚年满18岁的李盈莹（见上图），用一座联赛冠军奖杯，收获了自己排球生涯的“成人礼”。

第一次参加成年联赛，李盈莹成为天津队夺冠的功臣。新老女排的接力棒，从队长、前国手陈丽怡的手中，交到了入选新一期国家队的李盈莹手中。曾春蕾赞叹，“李盈莹的诞生，对女排大环境是一件非常好的事情。她很难得，从头拼到尾，我替她感到高兴。”

强忍肩伤，每一次暂停，李盈莹都会在场边接受队医的紧急按摩治疗。难怪有排球圈内人士给李盈莹提了建议，“年纪如此之轻入选国家队，肩膀一定要好好保护。”贴着胶布的左手臂，感受不到疼痛，每一次扣球成功后，她都会举起双臂呼喊一声，初生牛犊不怕虎的气势令人震撼。

客场作战、背水一战，天津女排不把被动考验视为坎坷。作为联赛11届冠军，天津姑娘每在关键时刻都能展现决不放弃的韧性，这就是她们的冠军底蕴。对排球永不放弃的精神，如今传递给了18岁的李盈莹。

18岁，青春勃发。她挺直腰杆，没有被口水淹没，扛起天津队砥砺前行，直至登顶。18岁，未来可期，她给国人无限期待。有球迷说，我们不敢苛求你扛起中国女排，但我们希望你能给中国女排添砖加瓦；这个春天你收获了鲜花，但愿不久你能收获丰硕的果实。

陶邢莹

文体特写

亚军领奖台上，上海女排的姑娘们掏出了手机，按下一张张自拍，捧着鲜花的她们，个个笑靥如花。而就在10分钟前，她们在更衣室里，抱在一起，哭成一团……擦干眼泪，露出两个大酒窝的曾春蕾，对边上的队友说，“没有关系，下次再来。”这是一个不以成败论英雄的夜晚。银牌，一样闪亮，85后的上海女排虽败犹荣。金牌，映衬着95后天津女排，未来可期。

老将无悔岁月

16比14，第五局的最后比分，定格在卢湾体育馆的大屏幕上。最后一球，上海女排挑战鹰眼失败。天津队的全体队员抱在一起庆祝夺冠，欢呼雀跃。隔网相对的上海女排，哭了。她们快速返回更衣室，大门紧闭，听不出里面的声响。

不一会儿，颁奖仪式开始，她们的神情有了改变，自由人王唯漪还笑着小跑进场。扼腕叹息的，还有上海球迷。31岁的马蕴雯、33岁的张磊等老将，还是没能捧起冠军。这是马蕴雯第五次打联赛决赛，五次距离冠军咫尺之遥……

“我不会退役的。”张磊和马蕴雯异口同声，这一句话掷地有声。

没有人觉得遗憾，“因为我们收获了过程，今晚没有输家。”马蕴雯说，“排球是圆的，我们尽力了。”

排超元年，联赛第一次更名为“超级联赛”，七场四胜制的总决赛，每一场荡气回肠。上海女排在首场主场意外失利过，也在客场顽强地将比分扳回来过。昨晚跌宕起伏的终极决赛中，曾春蕾一次次站出来大力扣球、马蕴雯不甘落后的犀利眼神、金软璟高高跳起同队友的拥抱，上海女排的一举一动，都令现场球迷动容。

“我们队不管赢球和输球都很团结，输球让我们抱得更紧了。打到这个分上，谁赢谁输都说不准的，也不是谁说赢就怎么样，谁输就一无是处。我们队这点做得挺好的。”马蕴雯感叹道。

场边的诸韵颖，上海女排五冠王昔日的核心球员，也不禁落了泪，“我年年都来看总决赛，但这一次，我由衷佩服老将们拼搏到底的精神。”诸韵颖说，在马蕴雯她们的身上，看到了自己当年的影子。“她们收获了一段美妙的过程，我为她们感到骄傲。”

擦干眼泪，明年再来，上海女排白银一代，无悔岁月。

个个都是赢家

隔网相对的，不只是对手。新老女排的比拼，将女排精神演绎得淋漓尽致。

上海女排的天津姑娘米杨，紧紧地同天津女排队长陈丽怡抱在一起，一句句“恭喜”，情真意切。陈丽怡掏出手机，“来来来，合影留念。”

闯荡排坛这些年，米杨说，来到上海是最开心的。在29岁的年纪，她再一次拥有了登上总决赛舞台的机会。是依依不舍？是遗憾还是满足？米杨说，“我们能够打到这个阶段，是很不容易的，虽然有一点点可惜，但谈不上遗憾，顶到现在，我们已经是胜利者了。”

第一次，超级联赛有了转会新规。第二阶段之前，各队允许引进其他队的优秀球员。于是，米杨、曾春蕾等这些曾经入选过国家队，却依旧怀揣国家队梦想的球员，有了一个崭新的机会。

个人独得31分，曾春蕾的名字，被球迷一阵阵喊起。每每上海女排落后，她的斜线大力扣杀，是那么的振奋人心。“今天比赛的意义大于结果，这是一场酣畅淋漓的比赛。这个过程享受，是一辈子的。打到最后，双方都有伤病，体能上的困扰，但我们都坚持了同一种信念。”这一季，曾春蕾先后效力于3支球队，体验了3支球队的节奏，“这一年的积累，很丰厚，对于我明年的规划，会有一个很好的参考。”上海队离开卢湾体育馆时，留守着的球迷冲曾春蕾喊道，“大花蕾，加油！回归国家队，东京看你的！”

下个赛季再来

“上海女排，我们爱你！”深夜近11时，依然有数百名球迷守候在卢湾体育馆，这样的呼喊声一次又一次响起。不少刚刚目睹球队错失冠军的球迷眼含热泪，倔强地为心爱的球队高声呐喊着。面对此情此景，现场的不少工作人员和媒体记者都红了眼眶。

输了一场球，赢回一座城！比起亚军的荣誉，或许球迷才是上海女排本赛季最大的收获。

女排联赛的总决赛，从未像这一季那样，气氛火爆。回顾整个赛季，卢湾体育馆女排主场比赛的上座率从三分之一到一半，再到座无虚席，这个赛季的上海光明优倍女排俱乐部重新唤起了申城球迷对上海女排的热情与期望。

外援金软璟赞叹道，融入上海女排的过程非常顺利，“一开始，我觉得上海对于排球的认知度没有想象中那么高，但打完这一个赛季，我发现，正有越来越多的人关注排球，这是一个好的趋势，我对此感到很高兴。”

“这个赛季没拿到冠军，下个赛季再来！只要球队还在，我们就会在看台上为她们加油！”几天前曾接受记者采访那位女球迷还是一如既往地笑着说道：“不论成绩如何，上海队都是我们自己的球队。这，就是我支持她们的理由！”

结语>>>

一波三折的总决赛，有老将，有新人，每一个人都是真心英雄。女排精神的接力棒，从老将传到了新人的手里。最新一期集训名单中，上海女排队长张轶婵、自由人王唯漪、天津队的李盈莹等人入选。对上海女排的老将来说，她们错过了一次触摸冠军的机会，但未来还有更多值得等待她们去创造的辉煌。对95后当家的天津队而言，放手一搏、敢打敢拼的精神，令人遐想无限。

本报记者 陶邢莹 陆玮鑫

■ 擦干眼泪，上海队的姑娘们在领奖台上玩自拍，享受排球带给她们的快乐
本版图片除署名外均为 见习记者 李铭坤 摄

